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ЗМІНИ ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ ФІЛОСОФІЇ ОСВІТИ 

 

Протягом усього періоду цивілізованої історії людства освіта 

відігравала головну роль у процесі історичного розвитку. Разом з цим, мета, 

завдання і зміст освіти не залишаються незмінними, однаковими для всіх 

історичних епох. Вони змінюються у залежності від соціально-економічного 

і культурного рівня суспільства, стану науки і техніки, перспектив розвитку 

країни. В умовах метамодерних трансформацій перед освітою постає основна 

задача – озброїти людину знаннями та вміннями користуватися 

матеріальними і духовними продуктами, засобами інформації, вільно та 

компетентно орієнтуватися у величезному світі оточуючих нас речей.  

Варто звернути увагу на зміни, як чинник розвитку філософії освіти. 

Освітня система кожної держави формується під впливом історичного 

досвіду і національних традицій у галузі освіти, таким чином, історичний 

досвід та локальні особливості виступають джерелом змін. Глобалізаційні 

процеси сучасного світу, які, відповідно, зумовлюють глобалізацію освіти: 

локальні освітні традиції поступово нівелюються і відбувається інтеграція до 
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міжнародного освітнього простору. Розвиток міжнародних проектів і зв’язків 

у галузі освіти виступають потужним чинником розвитку філософії освіти. 

Інновації у галузі педагогіки та популяризація цих змін в освітньому 

середовищі спричиняють розвиток методів та інструментів освіти, що, у свою 

чергу зумовлює подальших розвиток філософії освіти.  

Розвинені країни удосконалюють економічний сектор, приділяють 

значну увагу розвиткові науково-технічної бази, що, у свою чергу, впливає на 

розвиток системи освіти на усіх рівнях, починаючи від загальноосвітніх та 

професійних середніх навчальних закладів, і закінчуючи університетами. 

Політична система суспільства та інтереси окремих соціальних прошарків є 

також чинником розвитку філософії освіти. Демографічна політика та 

міграційні процеси (урбанізація, внутрішня міграція, трудова міграція, 

імміграція тощо) виступають потужною передумовою змін, що впливають на 

філософію освіти.  

Поява приватних інвестицій у розвиток освіти та науки, виникнення 

ринку освітніх послуг, соціальна активність бізнесу спричиняють зміни 

підходів у філософії освіти, систему та якість надання освітніх послуг. Варто 

відзначити роль засобів масової інформації у галузі освіти, у тому числі, 

спеціалізованих ЗМІ, орієнтованих на сферу освіти, які можуть слугувати 

чинником змін у філософії освіти.  

Серед ключових орієнтирів освітніх процесів в сучасній вітчизняній та 

західній філософії освіти слід відзначити зміни системи цінностей, які, у 

свою чергу, несуть зміни у ментальності, суспільній свідомості, та 

окреслюють нові тенденції у розвитку філософії освіти. По-перше, це 

демократизація освіти, яка призводить до роздержавлення закладів освіти 

усіх рівнів, децентралізації управління, появи автономії університетів, 

розширення права на академічну свободу науковців, а також права вибору 

освітнього закладу. Поява приватних закладів освіти, як факт, свідчить про 

втрату монополії держави на галузь надання освітніх послуг та розвиток 

науки і технологій. По-друге, плюралізм думок та підходів, приєднання до 

Болонського процесу вищої освіти, уведення у відповідність до міжнародних 

стандартів спричинило появу механізму руйнування вітчизняних традицій в 

освіті та деформації міжнаціональних відносин. З іншого боку, ці зміни 

спричинили й відкритість освіти – зверненість до єдиного та неподільного 

світу, усвідомлення загальнолюдських цінностей. По-третє, гуманізація 

освіти, що виражається у тенденції до індивідуалізації освіти, розвитку 

особистості, створення умов для розкриття творчих здібностей та 
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обдарувань, поява системи заохочення талановитої молоді тощо. Сьогодні 

освіта орієнтується не тільки на рівень засвоєння знань, але й на способи їх 

засвоєння, розвиток пізнавальних здібностей, формування професійних 

компетенцій та практичне застосування отриманих знань, умінь, навичок. 

По-четверте, поняття безперервної освіти (life-long learning) забезпечує як 

спадкоємність різних ступенів освіти, так і можливість освітнього маневру 

особистості. Освіта, яка здобувається по закінченню вищого навчального 

закладу сьогодні не на все життя, а має проходити скрізь усе життя – таке 

розуміння цього принципу, і викликаний він постійним оновленням знання, 

необхідністю перемикання з однієї сфери діяльності в іншу. Навчити 

студента вчитися, допомогти йому усвідомити життєву необхідність 

оновлення освіти – це одне із завдань сучасної системи освіти. 

Таким чином, зміни як чинник розвитку філософії освіти є потужним 

джерелом, спричиненим тенденціями у галузі політики, економіки, 

соціальних процесів, культурі, науці та технологіях. Сучасна філософія 

освіти прямує до модернізації педагогічних технологій, орієнтованих на 

формування знань, умінь та навичок, а освітні технології все більше 

набувають особистістно-орієнтованих ознак. Процес глобалізації та 

уніфікації освіти водночас підсилює інтерес до традиції та вітчизняних ідей 

філософії освіти.  

Література: 

1. Гершунский Б. С. Философия образования: Учебное пособие для 

студентов высших и средних педагогических учебных заведений. М.: 

Московский психолого-социальный институт, 1998. 432 с. 

2. Іванова К. А., Балабай Я. В., Хіріна Г. О. До питання про основні концепції 

філософії освіти // Грані. Вип. 6 (146). 2017. С. 54 – 61. 

3. Тур М. Г. Роль і місце філософії в освіті та науці // Вісник гуманітарного 

наукового товариства: Наукові праці. Черкаси, 2014. Вип. 14. С. 68 – 77.  

4. Щедровицкий П. Г. Очерки по философии образования: статьи и лекции. 

М.: Эксперимент, 1993. 154 с. 

 

 

 

 

 

 

 


	Іванова К.А. НПК Філософія освіти збірник матеріалів конференції 2021 

